

Los laboristas ingleses en el Poder

Como opinaban muchísimos, se ha entregado el Poder a los laboristas ingleses.

El hecho tiene extraordinaria importancia, porque si bien es cierto que Mac Donald y su partido no van a transformar de arriba abajo el orden social en Inglaterra, sí comenzarán el surco por donde han de llegar a esa transformación e influirán benéficos y notablemente en los asuntos que más interesan a los pueblos de Europa.

Por eso en estos instantes reina el descontento entre ciertos elementos sociales y la alegría en millones y millones de hombres.

Están descontentos cuantos se sienten animados de ideas imperialistas y cuantos viven a la sombra de éstos.

Están descontentos todos los plutócratas y los que no tienen más divisa en esta vida que vivir, gozar y derrochar a costa de los que trabajan.

Lo están asimismo los reaccionarios de todo hábito y de todo pelaje.

Lo están igualmente todos los representantes de la vieja política y todos los aventureros que viven alrededor de ella.

Lo están también los chifacales de la burguesía que piensan solamente en los beneficios que a ellos les producen las guerras y la preparación de las mismas.

En cambio, ven con satisfacción que sean Gobierno los laboristas ingleses los trabajadores de todos los países.

Lo ven cuantos por razón, por sentimiento o por horror contra las matanzas humanas son pacifistas.

Lo ven los hambrientos de Rusia y de Alemania.

Lo ven todos los hombres que de veras aman el progreso.

Lo ven cuantos desear que la Ciencia no se aplique a destruir seres humanos, sino totalmente a hacer más larga y mejor la vida de éstos.

Lo ven con satisfacción asimismo todas las personas que tienen espíritu profundamente liberal.

Y el descontentamiento de los elementos privilegiados y de sus secuaces se complementará con el descontento, la depresión y la desconfianza de su propias fuerzas, y la satisfacción del proletariado, de los que quieren la paz entre los pueblos y de los liberales de corazón, se complementará con la exaltación, el entusiasmo y el robustecimiento en sus opiniones y en sus propósitos.

Y, por lo tanto, mientras los primeros se sentirán aquejados de debilidad y verán atacados de parálisis algunos movimientos de su acción, los segundos se sentirán fortalecidos y poderosamente estimulados para realizar la suya, que avanzará como no ha avanzado nunca. El trastorno que en el campo socialista y en las organizaciones obreras produjo la equivocada e insensata táctica de los comunistas rusos va a ser remediado en gran parte por el Gobierno de los laboristas ingleses.

Estos, con su política—¡sí, con su política, enemigos de ella en general, que no queréis distinguir la mala de la buena!—, acrecerán en todos los países la fuerza socialista y la fuerza socialista, a la vez que quebrantarán la de la clase explotadora. Y como la política socialista no sólo beneficia a los que la defienden y a los trabajadores organizados, sino a la inmensa mayoría de los seres humanos, la actuación de los laboristas-ingleses desde las esferas del Poder creará en el Mundo, y principalmente en Europa, un gran ambiente que hará venir al campo de las ideas emancipadoras a mucha gente que hasta ahora se ha resistido a penetrar en él.

¿Qué, el cerrar los labios de los que están soplando las brasas que pueden encender una nueva guerra, más horrible y desastrosa que la pasada, no es un acto de gran trascendencia para millones y millones de hombres y mujeres?

¿Qué, el apagar esas brasas, el que no se corra el peligro de que hoy, mañana o pasado mañana, causen una conflagración que arruine a varios pueblos y deje a otros quebrantadísimos, no es un acto de sumo interés para la Humanidad?

¿Qué, el contribuir poderosamente

a que se restablezca la producción en Alemania y adquiera la de Rusia mucho mayor desarrollo del que tiene ahora, no representa un beneficio general y además el que encuentren ocupación millones de trabajadores que carecen de ella en estos momentos?

¿Qué, el dar consistencia a la Sociedad de Naciones, el debilitar a los elementos imperialistas y el hacer que enmudezca la gente belicosa, no es ir derechos a la disminución de las fuerzas armadas y con ella a la de los presupuestos de Guerra, que tanto abruman a todos los pueblos?

¿Qué, el quitar fuerza a los elementos reaccionarios, impidiéndoles que ellos hagan tabla rasa de las libertades públicas, tan necesarias para la clase trabajadora e indispensables en los pueblos que no quieren estancarse en el oscurantismo, no es una acción que beneficia a casi todos los ciudadanos?

Pues eso y más aún harán Mac Donald y sus compañeros de Gobierno a poco tiempo que estén en él. Y cuando lo abandonen, más por las calambres e intrigas de los partidos burgueses que por sus errores, no se encontrarán con su partido disminuido, ni sin simpatías en Europa. Por el contrario, éstas serán muchas, y en su país el laborismo inglés habrá aumentado de tal modo sus fuerzas, que le permitirán retornar pronto al Poder, y acaso acaso para no cederle ya a los representantes de la burguesía.

Pablo IGLESIAS

“El triunfo del laborismo”

Así se titula un magnífico artículo que don Miguel de Unamuno acaba de enviarnos para el número especial consagrado a la victoria electoral de los trabajadores ingleses.

Nuestro querido cabellero Pablo Iglesias ha escrito, también con destino a ese número, un artículo, admirable, como todos los suyos, titulado:

“¿Qué pasará?”

Don Luis de Zulueta ha escrito el suyo con el tema

“La libertad se ha

hecho socialista”

A medida que vayamos recibiendo original para EL SOCIALISTA dedicado a los laboristas ingleses iremos dando cuenta a nuestros lectores, a quienes rogamos hagan mucha propaganda de ese número, que se venderá en toda España a

DIEZ céntimos.

conteniendo, además, 24 grabados.

“La Epoca”, legalista

El viejo órgano periodístico del ex partido conservador ha publicado unos comentarios a la aprobación por el Instituto de Reformas Sociales del proyecto de ley de contrato de trabajo que son una prueba más de la falta de muchos que alardean de constitucionales, cuando sólo utilizaron la ley en su propio beneficio.

Sabido es que la actual situación militar está legislando por decreto en todos los aspectos de la vida nacional. Pues bien; “La Epoca”, que no se alarma ni se indigna por nada, dice que «haría mal la actual situación política en dar por decreto ese proyecto de contrato de trabajo».

El fariseísmo está a la vista. Días antes, don Mariano Marfil, director de “La Epoca”, en un diario reaccionario de Barcelona, con su firma, alarmaba a la burguesía catalana, la más antipática y antisocial, pretendiendo hacerla creer que se derrumbaría lo más sólido del régimen capitalista si prevalecían las bases acordadas en el Instituto de Reformas Sociales.

Y ese es, por desgracia, el espíritu de las clases conservadoras, que alardean de legalistas, de constitucionales, sino por lo que a ellos les afecta en sus manejos caciquiles y en sus intereses personales.

El Directorio dará o no por decreto el contrato de trabajo y los demás proyectos sociales elaborados por el Instituto. Nosotros, en eso como en todo—en todo, no en lo que nos convenga, como los secuaces de Sánchez Guerra—, estamos en favor de que se lleven al Parlamento absolutamente todos los problemas, y no aceptamos de la situación actual sino lo que nos imponen las circunstancias.

Pero nos sorpremos cuando vemos los pujos legalistas de ciertos sectores, que sólo gozan cuando hay sangre y persecución...

EL SOCIALISTA.—Teléfono 15-77 J.

CONFERENCIA DEL SEÑOR MADARIAGA

“LOS ACCIDENTES DEL TRABAJO: MODO DE EVITARLOS Y DE AMINORAR SUS EFECTOS”

Con este tema se dará el próximo jueves una conferencia en la Casa del Pueblo, correspondiente al curso que organiza la Federación Local de la Edificación.

La disertación estará a cargo del competente ingeniero de minas y director de la Junta de Pensiones para ingenieros y obreros en el extranjero, don César Madariaga. La conferencia estará ilustrada con diversas e interesantes proyecciones.

Todos los trabajadores deben preocuparse de concurrir a estos actos.

RYKOFF, SUCESOR DE COMO SE FALSEAN LOS HECHOS

En la asamblea federal reunida el sábado último en Moscú ha sido elegido Alexis Rykoff presidente del Consejo federal de Comisarios de los Soviets. Por tanto, Rykoff es el sucesor de Lenin en el cargo que ocupaba en la República soviética de Rusia.

Rykoff estaba calificado como hombre contemporizador entre las dos tendencias extremas del bolchevismo ruso. Su temperamento moderado y oportunista es opuesto a todo radicalismo.

Rykoff es pedagogo y posee un espíritu investigador. Trabaja arduamente por el reconocimiento de Rusia por los demás países. El momento es oportuno a tal fin, pues, además de la posición franca de Inglaterra en este sentido, se hallan bien dispuestos a ello varios países, entre ellos Italia, Grecia, Bélgica, Austria y Noruega.

Una vez elegido Rykoff, ha sido nombrado también el Gobierno ruso, que ha quedado constituido en la siguiente forma:

Presidente del Consejo, Rykoff.
Suplente, Kameneff.
Comisario de Negocios Extranjeros, Chicherin.
Comisario de Guerra, Trozky.
Comisario de Comercio exterior, Krassin.
Comisario de Hacienda, Sokolnikof.
Comisario del Consejo de Economía nacional, Dzierzinski.

La constitución del nuevo Gobierno no hace suponer ningún cambio fundamental inmediato ni político ni económicamente en Rusia.

A todas las oficinas públicas de Rusia se ha dado orden oficial por el nuevo Gobierno de que se cambie el título de la antigua capital en Leningrado.

¡Adulador!

En un artículo de fondo ha publicado “El Progreso”, de Barcelona, un elogio a Lerroux por haber ido a pedir el indulto de Mateu y Nicoláu, diciendo:

Ése es nuestro Lerroux. Ése es el candidato único e insustituible de la Democracia Republicana. Mientras los demás jefes y jefecillos de las izquierdas permanecen en una inmovilidad incomprensible, mientras los que quieren hacerse pasar siempre por únicos servidores e interpretadores de la voluntad popular permanecen entregados al dulce ocio, Lerroux acudia a su puesto, como acudirá ayer, como acudirá mañana.

De modo que el puesto de Lerroux es la presidencia del Consejo, según “El Progreso”.

Si, no negamos que allí acude Lerroux con mucha frecuencia, y que sabe explotar ante la masa incauta esa política de apariencia radical.

¡Pobre Barcelona, que sufre a los anarquistas de la Confederación y a los amigos de Lerroux!

Conferencia de emigración de Roma

Por iniciativa del Gobierno italiano se celebrará, en Roma, en el mes de mayo del corriente año, una Conferencia internacional sobre emigración e inmigración, en la que estarán representados los Gobiernos de los países más interesados en estas cuestiones.

En relación con esta Conferencia, el Comisariado italiano de Emigración ha sido autorizado para convocar la reunión de grupos de colaboración constituidos en relación con las distintas secciones en que se dividirá la Conferencia, compuesta de representantes de las organizaciones patronales y obreras, de las instituciones de asistencia a los emigrantes y de las instituciones económicas de cada país invitadas a la Conferencia que deseen aportar su colaboración al estudio de aquellas cuestiones. A los efectos de poder asesorar acerca de las asociaciones de las clases antes expresadas que puedan ser invitadas para acudir a esta reunión, el Consejo Superior de Emigración, que tiene su domicilio en la calle de Felipe IV, número 4, Madrid, llama la atención de las instituciones interesadas para que, si lo estiman oportuno y con toda urgencia, se dirijan a este organismo manifestando si desean concurrir a dicha Conferencia.

El Congreso socialista de Marsella

No podemos decir que la más completa armonía existe entre los numerosos delegados que asisten a este memorable Congreso. El ambiente es más bien de batalla, y todo permite creer que la lucha entre las posiciones que han tomado las Federaciones, en vista de la táctica electoral, será bastante reñida. Pero no anticipemos.

El «Chateau des Fleurs», donde se reúne el Congreso, faltaría a su nombre si no estuviere rodeado de flores y verde, que los socialistas marseleses han dispuesto con ocasión del Congreso, lo que, con el sol radiante y meridional, alegra un poco los corazones.

Empieza el Congreso.

A las diez de la mañana, Paul Faure, secretario del Partido, da la bienvenida a los congresistas, y en seguida una orquesta socialista entona «La Internacional», que el Congreso escucha en pie, vitoreando a Jaurès, cuyo busto, colocado en lo alto de la tribuna, parece presidir la Asamblea.

Paul Faure llama para presidir esta primera sesión, consultados los congresistas, al camarada Bon, de Marsella.

Bon recuerda las luchas mantenidas aquí por los socialistas, especialmente en estos últimos tiempos, reprimiendo el desbordamiento de demagogia moscutera, que pretendía imponerse por la violencia, contienda, dominada y dispersa, pues los socialistas son hoy en número superior, en la provincia, a la cifra que había cuando el Congreso de Tours, donde tuvo efecto la escisión.

La admisión de los representantes de la prensa, muy numerosos, es aceptada sin discusión, y después de fijar el orden de los trabajos del Congreso y nombrada la Comisión de credenciales, se levantó esta primera sesión.

SEGUNDA SESION

Preside Evrard, diputado del Paso de Calais, que concede la palabra a Hubert Rouger, secretario administrativo, quien expone en líneas generales lo que ha sido la actividad del Partido desde el Congreso de Lila.

El Partido Socialista se repone lentamente de la traición moscutera. Tres Federaciones, Finisterre, Bouches du Rhon y Herault, tienen más afiliados que antes de la escisión. Vienen luego las provincias, que han recuperado, del número de afiliados que tenían antes de Tours, en las proporciones siguientes: Puy de Dome ha recuperado el 79 por 100; Ande, el 78; Haute Rhin, el 75; Tarn, el 65; Gironda, el 56; Loire Inferieure, el 55, y Ardenes, el 51.

En total, el Partido ha ganado unos ocho mil afiliados. Los comunistas no publican el estado de afiliados para no evidenciar las bajas sufridas, que son tantas que sus cotizantes no llegan apenas a veinte mil, y su grupo parlamentario ha quedado reducido de catorce a diez.

Durante el año 1923, el Partido ha conseguido conquistar nuevos mandatos electivos en los diputados provinciales y concejales, y últimamente ha visto aumentar el grupo socialista del Senado, de dos elegidos en 1920, a cuatro, y el diputado Naai, que ha regresado en el Partido, dejando a los comunistas.

Un manifiesto del Partido, cuya tirada fué de 50.000 ejemplares, ha sido distribuido por las Federaciones, y Hubert Rouger se lamenta de que no todos hayan propagado los números extraordinarios de LE SOCIALISTE, tratando asuntos tan importantes como los seguros sociales, las ocho horas, etc., lo que ha hecho que la edición de estas publicaciones no ha podido continuarse.

Nuestro camarada termina con palabras de aliento para que todos perseveren en el esfuerzo de reclutamiento.

Gaston Levy.

Miembro de la Comisión designada por la Comisión administrativa para entrar en relaciones con el Partido Socialista Comunista y el Partido Socialista francés, expone los resultados de las diversas entrevistas habidas con los delegados de ambos Partidos. De estas entrevistas no ha salido ninguna decisión práctica en cuanto a constituir la unidad del Partido Socialista. Unos y otros presentan ciertas condiciones para revisar el programa y constituir el Partido, a sabiendas de que esto no sería admitido por el Partido. Dada esta imposibilidad, «socialistas comunistas» y «socialistas franceses» piden la constitución de un Comité de relaciones para continuar la amistad ante la aproximación de las elecciones.

Grumbach llama la atención sobre el equívoco que reviste esta proposición del Comité de relaciones, ya que en el ánimo de los dos Partidos extraños no está restablecer la unidad orgánica, sino una maniobra electoral.

Un debate extenso y algo confuso se entabla sobre esta particular, en el

que intervienen Longuet, Maurin, Bracke y Renaudel. Paul Faure, abundó de una manera general en los términos en que se expresó Grumbach.

Finalmente se acuerda que la Comisión de resoluciones examine el asunto, con todas las observaciones presentadas por los distintos oradores, y que presente un texto.

Salengro y Longuet incitan a los representantes de las Federaciones para que aumenten sus esfuerzos a fin de organizar Juventudes Socialistas, introduciendo la educación socialista en las Sociedades deportivas para que los jóvenes desarrollen, al mismo tiempo que sus facultades físicas, sus facultades intelectuales.

La Tesorería del Partido.

Granvallet, tesorero, expone la situación financiera del Partido. Los gastos se elevan a 264.157 francos, y los ingresos, a 264.157.

Los cuatro delegados permanentes de propaganda han celebrado, desde el Congreso de Lila, 627 reuniones, demostrando que han llenado su cometido de una manera satisfactoria.

Varios delegados hacen observaciones de detalle, y se levanta la sesión.

Aimé FLOREAL

Marsella.

“Exhortaciones”

El miércoles próximo publicaremos las “Exhortaciones” que nuestro veterano corresponsario Pablo Iglesias dirige

“A las Juventudes

Socialistas”

Todos nuestros camaradas están en el deber de procurar la mayor difusión de EL SOCIALISTA del miércoles, que contendrá el artículo de nuestro querido director.

Se levanta el destierro al marqués de Cortina

A primera hora de la tarde facilitaron a los periodistas la siguiente nota oficiosa:

«Habiendo sido convocado el marqués de Cortina para asistir a un Consejo de la Compañía Internacional de Coches camas, del cual pueden derivarse pedidos para la industria nacional, el Directorio ha acordado, no solamente acceder a que el expresado señor asista a las reuniones que han de verificarse en París, sino levantar definitivamente el destierro que venía sufriendo el expresado ex ministro.»

En el Supremo de Guerra y Marina

Mañana se verá en el Supremo de Guerra, a las once de la mañana, la causa instruida contra el capitán de ingenieros don Antonio Valcárcel, por su intervención en los sucesos de Africa.

Es ponente de la causa el general Arráiz de Conderena y defensor del procesado su hermano don Manuel, también capitán de ingenieros.

Un PROCEDIMIENTO CENSURABLE

El Ayuntamiento de Madrid, según vemos en el «Boletín Municipal» ha acordado desnudar a un santo para vestir a otro:

He lo aquí:

«Que en atención a que la calle de San Alberto, por su emplazamiento en el centro de la población y su enorme tránsito, debe ser dotada con toda premura del servicio de alumbrado, ya que el demorarse una obra tan indispensable sería motivo de censura para la Corporación, se acuerda instalar el mencionado servicio, dejando sin efecto las instalaciones acordadas en 18 de mayo del año anterior para las calles de Alfonso X, General Alvarez de Castro y subida al cementerio de Santa María.»

Dejar sin efecto acuerdos de instalación de alumbrado en calles que no lo tienen, tomados hace ocho meses, para dar preferencia a la calle de San Alberto, nos parece un abuso, con daño de la lógica y de los vecinos de Madrid, que no se merecen ese trato desigual.

La partida no llega a 2.000 pesetas, y en las arcas municipales hay millones. ¿Es que los vecinos de las calles del General Alvarez de Castro, Alfonso X y subida al cementerio de Santa María no han esperado aún bastante?

Acuerde el Ayuntamiento con premura dotar de alumbrado a todas las calles que no tienen este servicio, y eso será lo mejor que podrá hacer.

MAÑANA

AL MARGEN DEL RÉGIMEN FERROVIARIO.—EL ANCHO DE VÍA, por Anibal Sánchez.

CÓMO SE VIVE EN MADRID, por Manuel Cordero.

EL CONGRESO DE MARSELLA, por Jiménez Floreal.

LOS PROBLEMAS DEL TRÁFICO EN MADRID.—LOS EXÁMENES DE CONDUCTORES, por Angel Martín y Martín.

INFORMACION GENERAL DE PROVINCIAS

No es socialista.—Nueva Sociedad.—Cómo se cumplen las leyes.—Triunfo obrero.

PALMA DE MALLORCA.—Nuestro semanario EL OBRERO BALEAR ha publicado el siguiente suelto:

«Con motivo de la destitución del Ayuntamiento de Inca y nombramiento de los nuevos concejales por el delegado gubernativo, la prensa ha publicado que uno de los nombrados era socialista. Ni lo es ni lo ha sido jamás, pues de haber pertenecido a nuestro Partido al día siguiente de haber aceptado el cargo habría sido expulsado.

El individuo de referencia es un muelle vanidoso al servicio del cacique liberal de Inca y, por consiguiente, sin poder ni sentido de las ideas de libertad. Si usa el nombre de socialista es porque conviene así a la política de don Domingo. Es, en una palabra, como otros hay en Mallorca, un socialista de los liberales de cartón que padecemos.»

La Sociedad de Profesiones y Oficios Varios ha tomado el acuerdo de realizar los trabajos necesarios a fin de constituir la Sociedad de Obreros Metalúrgicos, afecta a la Casa del Pueblo. No ha hecho esto antes por dar facilidades para el ingreso en la Casa del Pueblo a «La Metalúrgica», que no parece dispuesta a hacerlo, ella sabrá por qué.

Días pasados ha visitado al gobernador civil una Comisión de compañeros de Manacor para denunciarle que el alcalde de aquel pueblo no reúne la Junta local de Reformas Sociales ni se preocupa del cumplimiento de la legislación vigente.

El gobernador acogió la queja y prometió ordenar al alcalde de Manacor que cumpla lo legislado.

La Sociedad de Oficios Varios presentó unas reclamaciones al patrono de la fábrica de abonos químicos «La Fertilizadora», y después de varias entrevistas se concertaron las siguientes bases:

Primera. Que en los meses de noviembre, diciembre, enero y febrero, se lleve una carga de 110 kilogramos; marzo, abril, mayo y octubre, a 100 idem, y junio, julio, agosto y septiembre, a 90.

Segunda. Que los cajones de hierro que antes pesaban 9 kilogramos, sean sustituidos por otros, y que en su confección intervengan los obreros, y.

Tercera. Aumento del 50 por 100 los domingos.

La carga de los hornos, que en todo tiempo era de 110 kilogramos baja en cuatro meses del año a 90, lo que representa, junto con la sustitución de los cajones de hierro, un gran alivio para estos trabajadores.

Nuestra enhorabuena a la Sociedad de Oficios Varios y a los compañeros a quienes directamente alcanza el triunfo.—B.

Un mitin.

ALMERIA.—En el teatro Variedades se ha celebrado un mitin organizado por la Sociedad obrera «Clases Unidas» en pro del ferrocarril de la Alpujarra. Hicieron uso de la palabra Francisco Fresneda, por los trabajadores del puerto; Eugenio Fernández, por los metalúrgicos; Luis Martínez, por los gasistas y electricistas; don Manuel García del Pino, abogado; don Juan López, por los agrarios de Pechina; Francisco García, por los trabajadores del citado pueblo; Moisés Sánchez Galí y Francisco Gil, Presidido el acto, que estuvo muy concurrido, don Juan Miralles.

Se aprobaron unas conclusiones en las que se pide eficaz remedio a la crisis de trabajo mediante la construcción de obras públicas, principalmente las del ferrocarril de la Alpujarra. También se acordó pedir que se permita la explotación de las minas hoy paralizadas por falta de medios de transporte.—Jorge.

Por irregularidades administrativas.—El problema regional.

MURCIA.—En la sesión celebrada por la Diputación fueron puestas de manifiesto varias irregularidades administrativas, a consecuencia de las cuales fué suspendido de empleo y sueldo el empleado Angel Pérez, a quien se le sigue proceso por su actuación como secretario del Ayuntamiento de Ontur; se destituyó a los médicos don Julio García, don Antonio López, don Antonio Peña y don Antonio Molina.

También se acordó devolver a la administración del Hospital una extensa relación de ropas para enfermos por entera.

LA COSMOPOLITA
Cooperativa Socialista Obrera.
SAN SALVADOR DEL VALLE (LA ARBOLEDA)
TELEFONO 401.

Café Bar SIGLO XX
Plaza del Angel, 19.—Teléf. 36-34 J.
Cervecería.—Mariscos.—Bocadillos
: en toda clase de fiambres. :
Especialidad en ensalada rusa.
Unica sucursal:
Glorieta de Quevedo, 2
Teléfono 24-27 J.

der que los precios son muy exagerados y declarar suspenso de empleo y sueldo al director del Laboratorio, que venía cobrando hace años a pesar de no funcionar dicha dependencia.

Se denunció que ni el Hospital ni el Hospicio ni el Manicomio han rendido cuentas desde hace veinte años y que las presentadas están hechas de modo ilegal. No se llevaba libro de contabilidad, y en uno, sin folios, aparecen arrancadas varias hojas. Han aparecido créditos falsos, dos a favor de don Patricio López, quien ante la Comisión investigadora ha declarado que no es acreedor de la Diputación. En resumen: Una administración delictosa.

Ha terminado en esta Universidad el curso de conferencias acerca del problema regional. El conferenciante señor Jiménez Soler, catedrático de la Universidad de Zaragoza, afirmó que la clasificación regional había que hacerla con arreglo a la Geografía, con lo cual se demostraría que Murcia tiene derecho a constituir región.—Un agrario

Subvención suprimida.—La tahona municipal.—Acción cultural.—Escasez de agua. Proyectos de construcción.

GUADALAJARA.—Al discutirse los presupuestos de la Diputación, que ya han sido aprobados, se ha suprimido una subvención de 1.500 pesetas al Hospital de Molina de Aragón.

De acuerdo con una reclamación presentada por la Comisión obrera encargada de la inspección de la tahona de la Cámara Agrícola, el Ayuntamiento ha consignado una cantidad para reparación de enseres y maquinaria de la tahona municipal.

Con este motivo, en el Ayuntamiento se ha encomiado la honradez y laboriosidad con que viene procediendo la Sociedad de Obreros Panaderos.

La Sociedad «Ateneo Instructivo del Obrero» tiene el proyecto de crear enseñanzas de corte y confección para las hijas de los socios, y una diurna para párvulos, con objeto de intensificar la acción cultural.

También proyecta crear una Sociedad de Socorros que permita entregar una cantidad a la viuda de un socio cuando éste fallezca.

El agua escasea de forma alarmante. Ni en la Casa del Pueblo ni en la tahona obrera hay tan indispensable líquido. La higiene corre verdadero peligro.

Señor alcalde: ¿No hay remedio para este mal?

Como consecuencia de la concesión gratuita de licencias de construcción acordada por el Ayuntamiento, se han presentado en las oficinas municipales varios proyectos de edificación de nuevas casas.

Ahora sólo falta que se comience a edificar en seguida, y quedará resuelta, de momento, la crisis de trabajo.—C.

El problema de los foros.

PONTEVEDRA.—Comunican de Tuy que aquel Ayuntamiento aprobó por unanimidad el pedir al Gobierno que resolviera el problema foral, al objeto de llevar la tranquilidad a los labradores.

También se acordó que el alcalde solicite del juez la libertad de los encarcelados con motivo del crimen de Páramos.—Corresponsal.

Funcionarios judiciales denunciados

MALAGA.—El fiscal de la Audiencia ha presentado denuncia ante el Tribunal provincial contra un juez municipal, un suplente, un procurador, el secretario y el alguacil del Juzgado.

Según parece, se trata de un fallo injusto, por el cual al juez y al suplente se les acusa de prevaricación y falsedad.

Consecuencias de una inspección.

LAS PALMAS DE GRAN CANARIA.—Como consecuencia de la inspección realizada en el Ayuntamiento de Tetir, en Fuerteventura, han sido procesados y encarcelados, como responsables de irregularidades, el ex delegado de Fuerteventura Miguel González de León, Juan Rodríguez, cacique de aquel pueblo, y otros más.—C.

Las víctimas del griú.

LEON.—En el pozo «La Herrera», propiedad de la Sociedad Huilera de Sabero y Anexas, ha ocurrido una explosión de griú, por virtud de la cual perdieron la vida los obreros Francisco Noval y Javier López y sufrieron quemaduras graves otros tres obreros, uno de los cuales falleció horas después.

El hecho de haber ocurrido la explosión en día festivo evitó que el número de víctimas fuera mucho mayor.

Se ignoran las causas del accidente, si bien se supone que obedeció a la falta de ventilación en el pozo minero.—C.

Propaganda socialista.

VIGO.—El lunes de la semana anterior celebró una reunión de propaganda socialista en Orense, a la que asistieron los más antiguos y significados correligionarios de aquella población.

El martes, y previa autorización, se verificó otra reunión en el Centro Obrero de Ribadavia, a la que asistió personalmente el delegado gubernativo, el cual suspendió la reunión.

A estas reuniones asistieron, en nombre de la Federación de colectividades socialistas de Galicia, los compañeros Emilio Martínez, Rogelio Campos y Gómez Osorio.

La impresión que estos correligionarios traen de ambas poblaciones es la de que, dado el entusiasmo y voluntad de algunos camaradas de Orense y Ribadavia, muy pronto quedarán reorganizadas y actuando aquellas Agrupaciones Socialistas.

organización fué nombrado el siguiente Comité:

Presidente, Manuel Cota; secretario-contralor, Manuel Adán; tesorero, Manuel García; vocales, Manuel García Guevara y José Álvarez García.

Esperamos que los correligionarios de Orense, Ribadavia y Presqueiras harán cuanto les sea posible para que en lo sucesivo no sea interrumpida en ningún momento la actuación de las respectivas Agrupaciones, y que procurarán hacer una propaganda activa para que las filas de las mismas se van aumentando con nuevos afiliados.—Brunet.

De Reformas Sociales.—Nuevo Ayuntamiento.

PONFERRADA.—Por fin se ha reunido, después de mucho tiempo, la Junta Local de Reformas Sociales. Uno de los vocales natos nos ha dicho que en diez años es la primera vez que le convocan.

El asunto a discutir era un oficio del gobernador en el que ordena se dé cumplimiento a la ley de Jornada mercantil y que se pida la correspondiente autorización para celebrar el mercado dominical que desde tiempo inmemorial se viene celebrando, por ser de mucha importancia para la vida de este pueblo.

La Junta tomó el acuerdo de oír a los dependientes y patronos para armonizar los intereses de ambos. Los primeros han sido ya convocados, y los segundos lo serán en la semana próxima.

Nos produce satisfacción el que la Junta se haya reunido; pero nos tememos que en estas reuniones quede todo lo que ha de hacer, a pesar de ser muchísimos los asuntos en que tendría que intervenir si cumpliera su cometido. Ahora bien; hemos de confesar que todo esto se debe a la falta de una buena organización, que al elegir los vocales obreros les diga cuál debe ser su actuación. Hay, pues, que hacer esta organización.

También en esta localidad ha sido nombrado nuevo Ayuntamiento y destituido el que se formó por los vecinos que componían la Junta de asociados. Solamente ha quedado el alcalde, don Florencio García del Otero.

Los concejales actuales son: dos obreros, dos comerciantes, un empleado de la oficina de la Compañía Minero-Siderúrgica, un abogado, un maestro de escuela, un médico, un boticario y un almacenista.

Aquí hay problemas interesantes que resolver; pero aun no sabemos cómo actuarán los nuevos municipios. Estos, como todos, obrarán según el apego que tengan al cargo y la claridad con que vean los problemas. Ellos demostrarán lo uno y lo otro.—J. López Guzmán.

Labor de la Junta local.

AZUAGA.—La actividad de los vocales obreros de la Junta Local de Reformas Sociales ha determinado que se reúna este organismo para tratar, entre otros asuntos, el referente al real decreto que regula la apertura y cierre de las tabernas, acordándose que en esta localidad se cumpla lo que el decreto dispone, y para hacerlo saber al público se acordó fijar un bando, lo que todavía no se ha hecho por la resistencia pasiva del alcalde, apoyado por la representación patronal.

Ante esta maniobra, los representantes obreros se disponen a no tolerarla, haciendo ver a los que forman la Junta Local de Reformas Sociales y al público que las leyes hay que cumplirlas.—C.

Abusos en Correos.

NOIS.—La Sociedad Agraria Lugo-Foz-Nois se ha quejado de que le es sustraída la correspondencia. Esto es un abuso que es necesario corregir.

Nosotros llamamos la atención de la Dirección de Correos para que lo advierta a sus subordinados, a fin de que la correspondencia llegue a sus destinatarios.

Conocemos detalles que por hoy no publicamos, aguardando que se corrijan estos abusos.—C.

Los reformistas y la Rula.

GHION.—El Ayuntamiento ha tratado de municipalizar la Rula del pescado, fuente de ingresos para el Municipio, y no ha podido conseguirlo por interponerse los intereses particulares de los reformistas.

Esperamos que por quien corresponda se estudie esta cuestión, a fin de que no sigan prevaleciendo los intereses particulares de unos señores sobre los generales del pueblo.—C.

Notas paleninas.

PALENCIA.—En la asamblea celebrada por la Agrupación Socialista, se tomaron, entre otros acuerdos de menor importancia, los siguientes:

Ver con satisfacción la marcha progresiva del órgano del Partido.

Abrir una suscripción, a la que todos los afiliados tendrán el deber de contribuir con la cantidad que su estado económico permita, para la Caja del Partido.

Rebajar la cuota que por afiliado se venía cobrando a 25 céntimos mensuales y trabajar individualmente para sumar adeptos a nuestras ideas aumentando el número de afiliados a la Agrupación.

Se nombró el Comité que ha de regir durante el año 1924, quedando constituido en la siguiente forma:

Presidente, Moisés Conde; secretario, Eusebio Pérez; tesorero, Mauricio Pastor, y vocales: Pío Liso y Joaquín Molina. Delegados al Comité de la Casa del Pueblo: Moisés Conde y Mauricio Pastor. Corresponsal informativo de EL SOCIALISTA, Moisés Conde.

El movimiento de afiliados durante el último semestre es como sigue: Altas, siete, y bajas, cuatro: de Marcelo Miguel y Antonio Cantera, a petición propia, y Anastasio Poza y Domingo Cortés, por traslado.

—Según sin cumplirse en esta capital la ley del Retiro obrero y, por consecuencia, sin que los trabajadores puedan disfrutar de las ventajas anejas a esa ley, mejora voluntaria de retiro, adelanto del mismo, subsidio de maternidad, etc., etc.

—No será ya llegado el momento, después del tiempo transcurrido desde su promulgación, de que las organizaciones obreras traten este asunto, que tanto puede beneficiar a los trabajadores?

—Se considera seguro el triunfo de la

candidatura de la Federación de la industria ferroviaria para los Tribunales regionales del trabajo ferroviario por el grupo de Compañías de Medina Salamanca-Salamanca a Peñaranda Salamanca-Frontera-Portuguesa y secundarios de Castilla, compuesta por los compañeros Mauro Cardo, Jesús Prior, Simeón Fernández y Francisco Montero, como vocales, y Saturnino Castilla, Francisco Paradás, Mariano Mediavilla y Gabriel Hernández, como suplentes.—M.

Notas valencianas.

VALENCIA.—El ingeniero don Leopoldo Trenor, en representación de la Hidroeléctrica, ha manifestado al alcalde que en breve se pondrán al cobro los recibos de la energía eléctrica con la rebaja consignada en el bando que publicó la Alcaldía.

Manuel Cervera, curtidor, tuvo la desgracia de ser cogido por una máquina cepilladora, que le produjo gravísimas lesiones en un brazo.

Ha producido profundo disgusto entre las clases mercantiles y agrícolas el hecho de no haber designado a ningún representante de esta región para formar parte de la Comisión permanente de Tránsito comercial. Como el asunto es de gran interés para la región valenciana, eminentemente productora y agrícola, se están realizando gestiones para subsanar tan lamentable omisión.

En la estación de Alámsera fué atropellado por el tren el joven Carmelo Silvestre, resultando con lesiones graves.—Irranzo.

Sociedad de Oficios Varios de Malpartida de Plasencia

Ante la imposibilidad de vencer las dificultades que se oponen a la celebración de juntas generales en circunstancias que han obligado a reducir en buena proporción gastos generales de la colectividad, se ha creído conveniente dar a la publicidad el siguiente resumen, que refleja la situación económica de la misma:

INGRESOS	Pesetas.
Existencia en Caja al finar el año anterior.....	264,65
Ingresado por la venta de periódicos atrasados.....	4,30
Idem por cobro de recibos atrasados en el archivo.....	6
Idem por venta de los periódicos que había en el archivo.....	1,25
Idem por el arriendo de la planta baja del Centro hasta 31 de diciembre de 1923.....	70
Idem por cobro de recibos-cuotas durante el año.....	556,50
Ingresos hasta 31 diciembre de 1923.....	902,70

GASTOS	Pesetas.
Por el importe de dos pliegos con póliga para notificar al gobernador de esta provincia el nombramiento de cargos.....	2
Por el material de oficina para la Secretaría todo el año (Impresión recibos, dos libros de actas, papel, tinta, plumas y demás).....	41,75
Gratificación por los trabajos realizados en Secretaría durante todo el año.....	50
Importe de la correspondencia remitida por esta Sociedad durante todo el año.....	12,50
Idem de la id. recibida.....	2,25
Por la calefacción de todo el año.....	3,75
Gastos de elecciones parciales celebradas el 18 de marzo.....	24,25
Por un paquete extraordinario de EL SOCIALISTA de 1.º de febrero.....	5,25
Por viaje a Cáceres del presidente para gestionar del Gobierno civil asuntos de interés.....	25
Importe total de los bandos publicados durante el año.....	11,40
Por el arriendo de todo el año del Centro.....	105
Al recaudador, su sueldo de todo el año.....	100
Por limpieza del Centro desde 1.º de julio de 1923 a 31 de diciembre de 1923.....	32,25
Gratificación al cartero por fin de año.....	3
Alumbrado del Centro todo el año.....	54
Cuota ordinaria, todo el año, al Partido Socialista.....	30,05
Idem a la Unión General de Trabajadores.....	30
Coste de los giros realizados.....	1,75
Suscripción todo el año a UNION Y TRABAJO.....	9,50
Idem id. a EL SOCIALISTA.....	36
Idem id. al «Boletín Oficial» de esta provincia.....	36
Pagado por fallecimiento del socio Sebastián Tomé.....	25
Donativo que hizo esta Sociedad a los huelguistas de Salamanca.....	29
Gastos hasta 31 de diciembre de 1923.....	669,70

RESUMEN	Pesetas.
Ingresos.....	902,70
Gastos.....	669,70
Existencia en Caja en 31 de diciembre de 1923.....	233

Dicha existencia se distribuye así: Cien pesetas en metálico y 133 en recibos de préstamos a los socios necesitados. Además, el importe de recibos archivados por falta de pago alcanza la suma de unas 300 pesetas. La Sociedad posee muebles y libros cuyo valor aproximado asciende a 400 pesetas.

Todos los recibos y comprobantes de las cuentas se hallan a disposición de los socios que deseen examinarlos.—El presidente, Teodoro Sánchez.

LOS PROBLEMAS DEL TRAFICO EN MADRID

Los conductores.

El problema de la circulación en Madrid se agudiza por momentos y urge organizar el tráfico callejero de manera conveniente para el público, como corresponde a una capital con un millón de habitantes, en la que por la angustura de sus calles transitan diariamente más de trece mil vehículos de todas clases. Siempre que ocurre un accidente automovilístico (un atropello) en Cuatro Caminos, por las derivaciones graves que tiene: porque unas veces el público Lynch a conductor o quemar el automóvil y otras porque el conductor, por miedo, huye, abandonando a la víctima, siempre que ocurre algún suceso de éstos en aquella barriada, se pone de actualidad por unos días este problema.

Para los conductores, que sufrimos de cerca estos trastornos, tiene actualidad en todo momento, por lo que un día y otro, con constancia inusitada, venimos los chauffeurs profesionales, los asociados a «La Velocidad», reclamando medidas encaminadas a corregir defectos, denunciando anomalías desde 1919 sin que hasta la fecha se haya corregido nada ni se haya intentado nada definitivo que no sea el consabido comentario que periódicamente en cada caso de accidente más o menos grave que ocurre publica la prensa. Y hemos llegado a un momento en que las calles de Madrid constituyen una verdadera anarquía, donde no puede transitar nadie ni a pie ni en carruaje. Nosotros, los conductores de automóviles afectos a «La Velocidad», tenemos definido nuestro criterio sobre esta cuestión siempre con la vista puesta en causar las menos molestias al vecindario, del que somos parte integrante, y procurar se disminuyan en lo posible los accidentes del tráfico callejero, que de continuar con el desbarajuste imperante, de no querer, de no saber, o de no dejar a quien sepa organizar la circulación, los trastornos que inevitablemente han de causar los vehículos tomarán proporciones alarmantes.

Vamos una vez más, aunque sea repitiendo los tan para nosotros manidos temas de siempre, a exponer los varios aspectos del problema (sin abrigar mucha esperanza de que estas cosas se corrijan) desde el diario obrero, pero con la intención de que quede bien sentado nuestro criterio en cada caso. Empezamos por el conductor.

Los conductores de vehículos en Madrid tienen que ser, y lo son en su mayoría, de lo mejor que existe en parte alguna y, sin embargo, nada, o casi nada, se les exige para que su aptitud sea garantizada y sea segura. El conductor se hace sólo ante las dificultades, en medio de todos los inconvenientes, y es asombroso que en Madrid no ocurran verdaderas catástrofes.

Un conductor de tranvía lo fabrica la Compañía, en medio de los mayores abismos, conduciendo viajeros en las calles, y se le da el visto bueno, se le califica de apto a los pocos días, según sea la recomendación que para ingresar en la Compañía se haya adquirido; a un cochero, excepto los de plaza, que aunque poco, los exigen haber practicado, le basta con que al dueño del tronco de caballos le guste o porque le esté bien la chistera; un carretero lo es en cuanto quiere el dueño de un volquete, y un chauffeur, si tiene setenta pesetas más para pagar la gasolina del coche de algún amigo o para entregarlas en esas llamadas «cuotas» que dicen que enseñan a conducir. Entre todos los conductores de vehículos, el Estado hace una distinción con el conductor de automóviles exigiéndole un documento que para adquirirle precisa demostrar aptitud, sufriendo un examen, algunas condiciones morales y físicas. Esto es lo que dice la ley, pero esta ley no se cumple en Madrid. Se da el permiso de conducir a todo el que lo solicita. Los exámenes son un simulacro desde tiempo inmemorial. Y hasta se han dado casos denunciados por la Sociedad de chauffeurs de irritante favoritismo, en que se han concedido autorizaciones para conducir automóviles en una provincia a quienes no han estado nunca en ella. En la actualidad no se exige la pericia necesaria y se dan casos de tal ineptitud en algunos conductores, recién examinados, que trabajando en los taxis no han sabido salir de la fila en la parada, viéndose obligados los parroquianos a abandonar el carruaje. Y esto es intolerable. Nosotros nos honramos con querer se nos exija aptitud y condiciones para el desempeño de nuestro cometido.

No deseamos que las gentes no aprendan; lo que queremos es que aprendan bien aquellos que se dediquen al ejercicio de nuestra profesión, que de no ser aptos son un peligro para el público y un desprestigio para un oficio que le crece

prestigios y excelente celo de los señores ingenieros examinadores, entendemos que vendría a ser el carnet una verdadera garantía de aptitud cuando éste se expediera previo examen verificado ante los propios ingenieros que determina el artículo 6.º del Reglamento de Circulación de 1918, pero acompañados de una representación obrera profesional, designada por las Sociedades del oficio, y, por lo tanto, pedimos por la Sociedad «La Velocidad» la intervención en los exámenes y una revisión total y gratuita de todos los permisos de aptitud, pues opinamos que el 30 por 100 de los que tienen carnet carecen de las condiciones de pericia necesarias para el desempeño de la profesión.

«Por qué no se hace esa revisión que solicitamos desde hace cinco años? ¿Por qué en Madrid todo el que desea ser conductor lo consigue y en otras capitales europeas al treinta por ciento de los que son examinados se les suspende? ¿En qué se distinguen los exámenes de Madrid con relación a los de otras partes? ¿Cómo se podría hacer esa revisión que solicitamos y de qué forma deberían ser los exámenes? Cosas son éstas para tratadas en sucesivos artículos que procuraremos explicar.

Angel MARTIN Y MARTIN

En favor de «EL SOCIALISTA»

Pesetas.	Suma anterior.....	81.181,71
MADRID.—F. Núñez, 2; A. Rubal, 2; Sociedad de Impresores, 3; Arte de Imprimir, 23; Anillado 303, 1; A. Velázquez, 1; S. González, 8; S. G. Francés, 8; V. Madrugal, 1; E. Chacón, 1; Oficios Varios, de Chamartín, 1; N. Revueltas, 0,50; E. Suárez, 2; C. Santigosa, 1; J. A. Meliá, 5; Grupo Sindical del Arte Rodado, 5; P. Manjón, 2; S. Gil, 2,50; J. M. S. 1; A. González, 2; G. Brihuega, 3; T. J. Arenas, 2; L. Peláez, 2; Federación de Dependientes de Comercio, 6; Biseladores de Lumas, 1; D. Menchero, 2,50; R. Martín, 1; F. Moya, 2; J. González, 1,50; D. Correas, 4; T. Díaz, 3; A. García, 1; M. Rabasa, 1; F. G. Arenas, 4,25; C. Poyatos, 1; F. Montequil, 1; M. Rouco, 1; A. del Olmo, 4; M. Maldonado, 1; J. Ortega, 1; F. Calabla, 2; J. Cruz, 5; L. Novoa, 1; C. Martín, 1; Pintores, 2; Embalsadores, 5; Carboneros, 3; Tallistas, 5; Constructores de Mosaicos, 10; Dependientes de Vaquerías, 10; Escultores, 5; Pocerros, 15; Fundidores Tipográficos, 3; Grupo Sindical de Vinos y Licores, 5; Federación de Metalúrgicos, 10; P. en Madera, 10; Aserradores Mecánicos, 1; Tejeros, 5; Grupo Sindical Metalúrgico, 3; J. Robledo, 1; M. Gómez, 5; A. Matesanz, 1; L. Arribas, 1; U. Pérez, 1; M. Cuadrado, 1; C. Domínguez, 1; Grupo Sindical de Embalsadores, 12; Repartidores de Periódicos, 1; P. Martín, 0,50.....	253,75	
BARCELONA.—Escriba, 2	2	
BARCELONA.—Sindicato Minero Castellano.....	10	
SANTANDER.—Sindicato Metalúrgico Montañés (enero), 20; R. Sánchez, 3; R. Ferrat, 2; T. Arco, 3; P. Vergara, 3; S. Ramos, 1; A. Pérez, 2; J. Sáiz, 1; A. Sumillera, 3.....	38	
Total general.....	81.485,46	

Hernando Ruiz, a Peñarroya

Después de haber realizado en Madrid diversas gestiones en nombre del Sindicato Minero de Peñarroya, anoche regresó a Puelonuevo del Terrible nuestro compañero Hernando Ruiz.

Las impresiones que lleva nuestro amigo son favorables para la organización que representa.

¡Obrero!

Ingresa en el Partido Socialista. Cuanto más numeroso sea este movimiento imperará en nuestro país el elemento reaccionario y más próxima estará la hora de que concluya la explotación.

¡EUREKA!
Sección económica y saldos de calzado
Carrera de San Jerónimo, 46,
y Plaza de las Cortes, 8.
En esta sucursal encontrarán las clases populares un surtido de calzado por nadie igualado en calidad y precios.

AGUAS MINERALES NATURALES DE **CARABAÑA** PURGANTES DEPURATIVAS ANTIBILIOSAS ANTIHERPETICAS
AVISO: Rechácese como falsa toda agua que se venda fuera de sus botellas originales y cerradas.

Cooperación, Mutualismo y Economía social

La Banca cooperativa sindical

El «Amalgamated Bank of New York» — primera banca obrera, propiedad de la Unión General Americana de los Obreros del Vestido—, durante los seis primeros meses de su existencia, ha experimentado un alza en sus finanzas de 747,000 dólares a 2.514.000. El número de cuentacorrentistas ha aumentado de 800, que tenía en su fundación, a 5.613, que tiene en la actualidad. (Memoria del Consejo de Administración.)

Es nuestro campo ubérrimo en lirios de la palabra escrita y hablada. Por doquier surge un poligrafo incansable o un Cicerón incommensurable. Bien es que tal ocurra; pero mucho mejor sería que al lado de esta guma del intelecto y del sentimiento apareciese el hombre financiero. Ningún dominio será real, ninguna fuerza será positiva si no descansa, al par que en el poder espiritual, en el poder económico. De poco sirve que hagamos conquistas en el terreno abstracto de las ideas si nos vemos huérfanos de fuerzas y valores cotizables en el mercado de las cosas tangibles. Siendo la salud la resultante de la armonía de las potencias psíquicas y materiales, nuestro estado actual de desequilibrio fatalmente ha de ser un estado patológico, esto es, de enfermedad.

Y no se diga que nos falta el medio económico para poderificarlo, ordinario y crear una fuerza dirigitiva y provechosa.

La organización obrera tiene, en el presente, una vitalidad extraordinaria consolidada que le permite ampliar su esfera de acción y extender su vuelo por los dominios para ella aun ignorados.

Nos referimos a la cooperación en todas sus formas y al auxilio mutuo en todas sus manifestaciones.

De lo que se puede realizar en este sentido, da idea el ladillo que encabeza este artículo; plan este viejo en la organización y que de manera más o menos precisa ha sido ya enunciado por diferentes camaradas y en diversas épocas.

Puede calcularse en 1.000.000 de pesetas anuales lo que entrega a la Banca la organización madrileña. Este capital reditúa a ésta un dos por ciento, que supone pesetas 20.000. Ese mismo millón de pesetas el banquero, si no lo mete en esas especulaciones de agio y logro, en las que saca un tanto por ciento fabuloso, lo da al 6 por 100, con garantía sólida y precisa, sacando a dicha cantidad la suma de 60.000 pesetas anuales de beneficio, del que sólo la tercera parte es para los cuentacorrentistas. (No quiero añadir como ganancia del banquero los gastos de corretaje, etc., que siempre suponen su recargo para el prestatario de un 1 y medio por 100.)

Pues bien; el negocio de la Banca pudiera ser explotado por la misma organización, y quitándole el aspecto que le da el rapaz judío que la gobierna.

A grandes rasgos, esta pudiera ser la base y esfera de acción: Constituir una Sociedad cooperativa para verla libre de impuestos onerosos sobre capitales, con un capital nominal de 100.000 en acciones de 25 y 50 pesetas. Hacer que satisfagan los suscriptores de las mismas un dividendo pasivo de un 25 por 100 del capital suscrito. Esto nos daría un capital desembolsado importante pesetas 25.000. Con este numerario, la Banca podría comenzar sus operaciones, teniendo siempre, como recurso contra actuaciones desafortunadas, el ir cobrando más dividendos pasivos a los accionistas, hasta llegar a la liberación de las acciones todas.

Con la mitad de los cuentacorrentistas obreros existentes que a nosotros viniera reuniríamos 500.000 pesetas. A éstos podríamos pagarles un 4 por 100 de interés anual, que no hay banquero que lo dé, y podríamos hacer préstamos a la organización con un 5 de interés y sin otra garantía que la moral.

Con el capital de la cuenta corriente pudieran acometerse obras de cooperación y mutualidad y amplificar las ya establecidas, que llevan una vida lánguida por falta de numerario, y que no dan el rendimiento que podrían por la misma causa.

Se acabaría con las mendicantes peticiones de solidaridad, con las súpticas de préstamos que nunca se liquidan, con la pérdida de huelgas por carecer de pecunio para sostenerlas.

Con ello mucho ganaría la organización obrera, tanto en capacidad económica como en elevación moral. Además, esta Banca podría tener corresponsales en las localidades de mayor organización proletaria, que servirían, entre otras cosas, aparte el tener cuentas corrientes en su localidad respectiva, de transmisores de las numerosas cuotas que se pagan a las Federaciones radicantes en Madrid, y que tan costosas son al remitirse, como generalmente se hace, en giro postal.

Piensen, pues, los militantes en la idea concretada, modesta, como

nuestra persona, y vean lo que tiene de aprovechable para llevarlo a la práctica.

Por razones de principio, por motivos de conveniencia, por alegatos de interés, ocupémonos de las cosas prosaicas, materiales, económicas, ya que sin ellas nunca habrá dominio efectivo de nuestra clase en el medio social. El cultivo de las cosas positivas no resta empuje a quienes quieren remontarse a las regiones siderales ni impide que otorguen las primicias de sus cerebros los dados a metafísicas y logomaquias, antes al contrario, la satisfacción material produce la satisfacción del espíritu, así como la felicidad es siempre consecuencia de una digestión perfecta.

Tengamos presente que el idealista por antonomasia, el sublime loco Don Quijote, sólo filosofaba—y qué a las mil maravillas lo hacía!—después de haber comido.

R. MARTINEZ PEON

La Exposición de Gante

Algunas iniciativas interesantes.

Dice «Le Peuple», de Bruselas:

«En la última reunión de la Federación Socialista de Charleroi, el secretario de la Unión de los Cooperadores ha expuesto la idea de recomenzar las distribuciones por excursiones escolares a la Exposición de Gante.

La propuesta merecerá seguramente la atención de todos los Consejos comunales que quieran favorecer la educación moral de nuestros hijos.

A las Exposiciones universales de París, de Bruselas y de Gante, los Consejos comunales enviaron Delegaciones obreras para visitarlas y realizar estudios en ellas. ¿No se podría pensar en enviar, por ejemplo, a los alumnos que lo merecieran, de nuestras escuelas profesionales, económicas e industriales a visitar la Exposición de la cooperación? Esto sería muy útil a las futuras amas de casa y a los futuros padres de familia.

El distrito de Amberes se prepara a enviar numerosos contingentes a la Exposición. Cada domingo se trasladará a Gante un orfeón de una o de otra comuna, acompañado de cientos de familias obreras. Según nuestros informes hay, por lo menos, dieciocho Sociedades de música que ya se han inscrito, entre ellas tres de Amberes y otras de Bercheu, Boom, Borgherout, Contich, Deurne, Esehen, Hoboken Merxue, Mortsel, Schooten-Wibryck, Wyneghem Hemixem, Niel, Eeckeren, etc.

La Unión de Cooperativas de la comarca de Charleroi ha celebrado una asamblea de delegados de sus Secciones, al objeto de asegurar una brillante participación obrera en la Exposición.

Más de 250 delegados respondieron al llamamiento. La asamblea tomó una serie de medidas que han dado al director de la Exposición, W. Serwy, la certeza de que Gante recibirá cada domingo millares de visitantes.

El «Vooruit», de Gante, ha decidido intervenir en el importe de los abonos de familia que pone en circulación la Dirección de la Exposición. El abono permanente es de 25 francos. La Sociedad paga por cada abono de familia cinco francos.

LA PROPAGANDA EN ESPAÑA

En el local del «Ateneo Igualadí de la clase obrera» se ha celebrado una reunión con objeto de dar a conocer los trabajos que viene realizando el Comité de Cataluña Pro Exposición Gante.

Hubo representantes de la Federación Comarcal de Cooperativas; algunos individuos de la Junta del Ateneo, con su presidente; de la Cooperativa «La Igualadina» y del Sindicato Agrícola de Vinyaters.

Por parte del Comité Pro Exposición asistió el compañero Durán y Guardia, el cual dio a conocer cómo fue constituido el Comité y los trabajos que lleva realizados, exhortando a los reunidos a que procuren fomentar la asistencia del mayor número de elementos a Gante.

De la reunión salieron todos muy satisfechos por esperar recoger de ella muchos frutos.

P. did en nuestras cooperativas los cafés

COLUMBA

y los chocolates

ZURICALDAY

poniendo a disposición de la Cooperativa los recursos necesarios contribuy a su desenvolvimiento.

Porque el dinero colocado en la Cooperativa es utilizado en favor de sus cooperadores y no en favor de sus adversarios, como ocurre depositándolo en los Bancos privados.

Porque

poniendo a disposición de la Cooperativa los recursos necesarios contribuy a su desenvolvimiento.

EL MOVIMIENTO COOPERATIVO

Conferencia de Salas Antón

La Juventud Socialista Madrileña tuvo el acierto de aprovechar la breve estancia en Madrid de nuestro correligionario de Barcelona Salas Antón para organizar una conferencia, que explicó con insuperable acierto tan estimado compañero.

Hizo la presentación de Salas Antón el camarada Fabra Ribas, que destacó la significación progresiva desde los años de juventud del conferenciante, que ya en 1887 militaba en el republicanismo y defendía por entonces la primera Internacional Socialista al intervenir en las discusiones del Ateneo Barcelonés, de que era secretario general.

Más tarde—dijo Fabra—se consagró por entero a la Cooperación, que ha estudiado perfectamente durante sus largas permanencias en Francia e Inglaterra.

Salas Antón comenzó su discurso manifestando su complacencia por hallarse entre los trabajadores madrileños y lamentando que las ocupaciones de preparación en Madrid de la próxima Exposición Internacional de Cooperación de Gante—a la que acudiría como uno de los representantes de España—no le hayan permitido disponer de más tiempo para dedicarlo a reuniones como la que se celebraba.

Tuvo desde niño—dijo—inclinación al estudio de los problemas sociales y económicos. Cuanto avanzaba en educación y conocimiento de estos asuntos mayor era mi preocupación sobre lo que podría ocurrir si la sociedad se transformase súbitamente en el sentido que anhela el trabajador y resultara que éstos no pudieran sostener la nueva organización por falta de capacidad técnica para desempeñar los puestos directivos.

Necesitamos, por tanto, adquirir una capacidad técnica superior a la actual que asegure el éxito de la nueva organización. En el sistema de Cooperativas he hallado el procedimiento mediante el cual pueden elevarse los trabajadores no solo mejorías inmediatas, sino también preparación para directores de los negocios públicos.

Definí el sistema de comercio privado, en el cual los productores son víctimas de doble explotación, como trabajadores y consumidores.

Señaló el error a que estuvieron afeccionados los obreros con su preocupación única de aumento en los salarios, que casi siempre proporcionaba al patrono ocasión para aumentar sus ganancias.

Esta burla de que hemos sido objeto sólo se evita por medio de la cooperación. Recordó los orígenes de ésta en Rochdale, Lancashire (Inglaterra), cuando el año 1844 los tejedores de la localidad, después de sufrir grandes penalidades a consecuencia de una huelga, se reunieron en número de 28, entre ellos una mujer, y tras muchos sacrificios pudieron fundar la primera Cooperativa aportando una libra esterlina cada uno. Así lograron abrir un pobrísimos establecimiento en el callejón del Sapo, donde trabajaron con abnegación y honradez y comenzaron a triunfar en su obra. Diez años después poseían un magnífico edificio, de cuatro pisos, admirablemente instalado, que ofrecía el más brusco contraste con la humilde chabaca donde iniciaron sus trabajos estos «pioneros» (exploradores) de la Cooperación.

Desde un principio se decidieron a producir cuantos artículos pudieran para la venta, y así pronto poseyeron molinos

de harina y fábricas de galletas, jabones, calzado y otros géneros hasta lograr apoderarse del comercio y de la producción. Para el comercio del té, del que se hace un gran consumo en Inglaterra, adquirieron grandes extensiones en la isla de Ceilán (Asia), donde pudieron realizar el cultivo en condiciones que les aseguraban la venta de este producto. Y apreciando lo que influye el coste de los transportes en el precio de las cosas, adquirieron una flota mercante, dando el nombre de «Pioneer» al primero de sus barcos, y poniéndose así a cubierto de la explotación que en este negocio realizaba la burguesía.

El movimiento que tuvo estos orígenes interesa hoy en Inglaterra a más de veinte millones de personas (poco menos de la población total del país), que han logrado prescindir del capital privado.

Los que han cifrado su afán en toda obra negativa censuran a la Cooperación, atribuyéndole la finalidad única del reparto de dividendo. El concepto es injusto, y así lo demostró Salas Antón exponiendo la obra social de mutualismo que realizan las Cooperativas de Cataluña, tan florecientes en la actualidad, entre las cuales señaló la llamada «Flor de Mayo», que dedica la mayor parte de sus beneficios al sostenimiento de sus asociados ancianos e inválidos y a los subsidios de enfermedad y auxilio a las familias de los que fallecen.

Piándonos en el admirable progreso del pueblo inglés, que ha llevado al Poder al primer Gobierno obrero, con capacidad suficiente en los que lo forman para no fracasar en su difícil misión, puede apreciarse en qué cuantiosa medida ha contribuido el movimiento cooperatista a dar a la clase trabajadora de Inglaterra el grado de educación que hoy posee. Ese reparto de dividendo que aparentan exacerbar los extremistas de por acá ha elevado la vida del trabajador inglés, le ha proporcionado recursos para dar educación depurada a sus hijos, para rogar de comodidades y atractivos su hogar, apartándole de la taberna y de los centros del vicio y ha llevado felicidad y cariño a las mujeres y a los hijos. No de otra manera puede llegarse a la aspiración socialista—que no es de igualdad en la miseria—por la cual nos pensamos, no en que los altos bajen, sino en que los humildes suban.

De Rusia puede decirse también que será por el cooperatismo mucho de lo que se salve. Aunque pueda calcularse en 48 millones el número de personas asociadas a las Cooperativas rusas, esta cifra es proporcionalmente inferior a la de los cooperatistas ingleses, si se tiene en cuenta la diferencia que hay entre la población de uno y otro país.

Reiteró con demostraciones muy elocuentes cuantos progresos han logrado las Cooperativas de Cataluña, ofreciendo como ejemplo que pueden seguir los trabajadores madrileños, a los cuales dio Salas Antón una admirable lección que no debe olvidarse nunca si de veras se quiere que la clase trabajadora posea las Cooperativas que corresponden al desarrollo de su organización sindical y socialista.

La notabilísima conferencia explicada, que extractamos a grandes rasgos, valió a Salas Antón muchos aplausos y felicitaciones.

Cupones populares de ahorro

Ya han sido puestas a la disposición del público las nuevas cartillas de pequeño ahorro que ha establecido la Cooperativa Socialista Madrileña.

En estas libretas pueden irse reuniendo cupones de diez céntimos, que luego serán canjeables por la cantidad que represente, bien en metálico, bien en artículos o bien, para incorporarlos a las libretas de cuentas corrientes.

Es asimismo un medio excelente de reunir insensiblemente el importe de una acción de la propia Cooperativa y entrar así de lleno en el terreno de la cooperación, en el que debe actuar también todo obrero consciente de sus intereses de clase.

¿Por qué

las cooperadoras y cooperadores no deben colocar sus economías más que en los establecimientos cooperativos?

Porque

la Cooperativa ofrece toda garantía para la seguridad del dinero que se le confía.

Porque

la Cooperativa paga un interés igual que en otras Cajas o Bancos.

Porque

el dinero colocado en la Cooperativa es utilizado en favor de sus cooperadores y no en favor de sus adversarios, como ocurre depositándolo en los Bancos privados.

Porque

poniendo a disposición de la Cooperativa los recursos necesarios contribuy a su desenvolvimiento.

mujeres en Checoslovaquia. Otro acuerdo preconizando la institución de un Comité de propaganda y de educación pide que el elemento femenino esté representado en el seno de este organismo.

La Liga Belga de las Mujeres Cooperadoras ha celebrado una serie de mítines que han obtenido un gran éxito y han sido seguidos siempre de la inscripción de nuevos miembros. En la región de Verviers, la Guilde ha acordado celebrar mítines mensuales para la discusión de cuestiones cooperativas, para oír los informes y desos de los conferenciantes, etcétera. Numerosas mujeres toman parte en estas discusiones, que son siempre animadimas. Veladas musicales, recepciones, comidas a escote, son organizadas igualmente con resultado beneficioso para estas organizaciones, habiéndose llevado a cabo un trabajo especial intenso de propaganda y de proselitismo durante todo el mes cooperativo de octubre.

La Unión Cooperativa de Charleroi, por su parte, ha lanzado un llamamiento urgente a las mujeres de la región, invitándolas a la constitución de una Guilde. Las Secciones de la Guilde escocesa han elaborado su programa de invierno, y es interesante señalar el aumento del número de los temas educativos, por corresponder a los cursos dados sobre cuestiones domésticas. «El comercio cooperativo», «Sindicalismo y cooperación», «El partido parlamentario cooperativo», figuran entre las materias a debatir, independientemente de los problemas relativos a la higiene, al alojamiento y otras cuestiones generales. Se anuncia la creación de dos Secciones nuevas.

A. HONORA ENFIELD

(Del «Bulletin Cooperatif International».)

Por medio de la cooperación se puede comer bien y económico

Esta es la impresión que se saca después de haber comido en el restorán que tiene establecido la Cooperativa Socialista Madrileña en el café de la Casa del Pueblo, que también está establecido por la Cooperativa.

Los cubiertos son servidos al precio de 1,50 y 2,50 pesetas, existiendo abonos a 60 comidas por la cantidad de 80, 100 y 125 pesetas. No es indispensable el hacer el abono para las 60 comidas, sino que también se puede hacer para una semana o quince días.

La Cooperativa espera de la clase trabajadora madrileña que, dándose cuenta de los esfuerzos que viene realizando para que el cooperatismo adquiera la importancia y pujanza que corresponde a un proletariado que, cual el madrileño, tan altos ejemplos viene dando en otros aspectos de la actividad obrera, le preste un caluroso apoyo.

Merece recordarse al mismo tiempo que todo el que desee ser socio cooperador de esta entidad puede hacerlo mediante la adquisición de una aportación o acción de 25, 50 o 100 pesetas en la casa central y oficina de la misma, Libertad, 26.

En Checoslovaquia

La Federación de las Cooperativas de construcción de habitación.

La Memoria de la Federación de las Cooperativas de construcción de habitación referente a 1923 da los informes siguientes sobre la importancia de los trabajos efectuados por la Federación:

«El número de Cooperativas afiliadas en dicho año se elevaba a 232, habiendo un aumento de 10 sobre el año precedente. En 1922 han comprado parcelas de terreno para edificar 75 Cooperativas, por una suma total de 4.469.353 coronas. Setenta y nueve cooperativas han construido 639 casas contenidas en 729 cuartos y 17 casas de vecindad con 164 departamentos. Los gastos de construcción de un departamento de dos o tres piezas se han elevado a 81.655 coronas checoslovacas.

La Memoria hace constar que el número de Cooperativas que han emprendido trabajos ha sido más elevado que en 1921; pero que el número de casas construidas ha disminuido a causa de las dificultades que las Cooperativas han encontrado para la obtención de capitales necesarios en los establecimientos de crédito.

El Congreso anual se celebró el 26 de agosto en Praga. El número de delegados se elevó a la cifra de 79.

Entre las resoluciones más importantes que han sido votadas merece citarse la que se refiere a la petición de una ley sobre la construcción de casas de habitación y a la constitución de una Caja encargada de procurar a las Cooperativas de construcción los créditos hipotecarios necesarios.

No se sabe exactamente quién fué el primero que acuñó la moneda; pero se sabe que fué en el Asia griega, poco después del fenicio que nos dió el alfabeto.—GH. GIDE.

La Mutualidad Obrera

Oficinas: Eloy Gonzalo, 18.

Principales servicios que tiene establecidos:

CONSULTORIOS.—ANTIDIETERICO.—CLINICA OPERATORIA.—DEPOSITO Y LABORATORIO.—FARMACIAS

Specialidades en organización: OTORINOLARINGOLOGIA.—OFTALMOLOGIA.—DERMATOLOGIA.—SIFILIOGRAFIA

Todo obrero consciente debe pertenecer a LA MUTUALIDAD OBRERA

Lo que pensaba Harding de la cooperación

En uno de los discursos que pronunció en los días que precedieron a su muerte, el presidente Harding hizo las declaraciones que a continuación insertamos en Idaho Falls, sobre la gran importancia que atribuía al desarrollo del movimiento cooperativo.

Nos damos cuenta de que con nuestro sistema complicado y costoso de distribución el verdadero productor no obtiene una parte equitativa de sus productos para su uso y su goce personales. Estamos convencidos de que nuestro sistema de distribución es demasiado embarazoso, demasiado costoso, complejo e indirecto, y está muy separado de los intereses de los verdaderos productores y de los consumidores legítimos.

Debemos encontrar métodos que nos permitan estrechar, tanto como nos sea posible, las relaciones entre el productor y el consumidor; de dar al productor una parte mejor de lo que él da a la comunidad y de poner al consumidor en condiciones de procurarse todo lo que razonablemente le sea preciso.

La necesidad de la hora actual es de acortar la distancia entre la producción y el consumidor y de reducir el derecho de portazgo.

Todos sabemos muchas cosas sobre las diferentes Sociedades cooperativas, las Asociaciones y las Corporaciones que han aprendido, con éxito en numerosos casos, mejoras de la situación de los productores agrícolas. Organizaciones de este género han prosperado en todas las regiones de este país y en numerosas partes del Viejo Mundo. Han cumplido una obra importante y nos han dado lecciones preciosas. Cuando obstáculos levantados por las leyes o una política aciaga se oponen a la expansión de actividades de este género, habrá lugar de unirse para hacerlos desaparecer gradualmente recurriendo a métodos de ayuda y de estímulo.

En general, creo que la comunidad agrícola se ha fijado más que la comunidad urbana en las ventajas que se han de recibir en este dominio. Los granjeros han visto dónde estaban sus intereses y han probado una mayor prontitud y energía que el público de las ciudades, adoptando medidas eficaces para defenderlos.

Nuestro país tiene necesidad de Sociedades cooperativas, de productores activos y prácticos; no es menos necesario que se establezcan en las comunidades urbanas de consumidores cooperativas de igual eficacia. En fin: es indispensable coordinar la actividad de estos dos grupos de cooperadores en su propio interés.

«Cooperative news service», 30 juin 1923

FABRICA DE BOLSAS

ALMACÉN DE PAPEL Y OBJETOS DE ESCRITORIO

Al por mayor y menor

J. Palacios

PROVEEDOR DE LAS PRINCIPALES COOPERATIVAS DE ESPAÑA

P² del Progreso, 2

MADRID

Cooperativa Socialista de Eibar

Esta Sociedad garantiza la pureza, peso y medida de todos sus géneros. Ultramarinos de superior calidad. Precios sin competencia. Venta de carbones. Sucursales: Bidebarrieta, Arraigata, 3; Calentón, 18; Bidebarrieta, 8.

Cooperativa Socialista Obrera Bilbaína

San Francisco, 9 y 11, Bilbao. Géneros de todas clases en calidad superior.

Cooperativa Obrera de consumo portuguesa

Calle de Santa María, 8. PORTUGALETE

Ydella. Todo trabajador que quiera ir cómodo y con calzadoras de inmejorables resultados debe pedir en todas las zapaterías las medias Ydella. botas de la marca

Comprobad la marca en las suelas

PUBLICIDAD.—Anuncios: cuando no se señale sitio de su colocación, 30 céntimos línea; cuando se indique, precios convencionales. Noticias, una peseta línea. Entrefiletos, dos pesetas línea.

EL SOCIALISTA

SUSCRIPCIÓN: Provincias: trimestre..... 9 pesetas. Extranjero: trimestre..... 18 pesetas.

Año XXXIX.—Núm. 4.678.

REDACCION Y ADMINISTRACION: CARRANZA, 20.—TELEFONO 15-77-J.—APARTADO 10.036 (ESTAFETA 10).

Madrid, martes 5 de febrero de 1924.

LO DEL DIA

Una nueva disposición sobre alquileres.

De lo tratado en el Consejo que celebró anoche el Directorio dió una referencia verbal el jefe de la censura, señor Rico, manifestando que habían tratado de las diversas interpretaciones que se dan a las disposiciones que rigen en materia de alquileres, quedando determinado el criterio del Directorio en este asunto, con lo que en breve se dictará una nueva disposición sobre alquileres.

Se ocupó después el Directorio de la provisión de los cargos de director general de Seguridad y subsecretario de Marina. No se darán los nombres de los designados hasta que el rey firme los respectivos nombramientos.

La firma definitiva del estatuto de Tánger.

En la Presidencia se ha facilitado una nota oficiosa dando cuenta de que han marchado a París los plenipotenciarios que han de firmar, en nombre de España, el estatuto de Tánger.

Se consigna en dicha nota que, desaparecido el régimen de capitulaciones, han de hallar en el nuevo, establecido a base de la soberanía del sultán y de la internacionalización de Tánger, superiores garantías a las que poseían los españoles residentes en esta población marroquí.

Secretaría general de Comunicaciones.

En la «Gaceta» de hoy se publica un real decreto disponiendo que en lo sucesivo la Dirección general de Correos y Telégrafos se denomine de Comunicaciones, suprimiéndose las subdirecciones actuales y creando una secretaría general, para la cual se ha nombrado a don Luis Castañón y Cruzada, teniente coronel de ingenieros.

Para los Hospitales militares.

Se ha autorizado al ministerio de la Guerra para que se adquiera por gestión directa material con destino a los Hospitales militares por valor de 39.357,10 pesetas y 34.290,60 pesetas, con cargo a dos capítulos del vigente presupuesto.

El personal de la oficina de Marruecos.

Ha quedado fijada la plantilla del personal facultativo y auxiliar para esta oficina, con sueldos que oscilarán, para los del primer grupo, entre 10.000 y 20.000 pesetas, y para los auxiliares, entre 3.000 y 8.000 pesetas, que percibirán íntegramente, con independencia de impuestos y descuentos.

Cesantía de un portero mayor.

El portero mayor del ministerio del Trabajo, don Vicente Portillo Rodríguez, ha sido declarado cesante por pasar de la edad reglamentaria que marca el artículo 2.º del real decreto de 2 de octubre de 1922.

El sueldo mínimo de los maestros.

Leemos en «La Libertad»: «Actualmente se están preparando los presupuestos para 1924-25 en los distintos departamentos.

En el de Instrucción pública parece que habrá algunas reformas, entre otras establecer como sueldo mínimo tres mil pesetas para los maestros del primer escalafón, y dos mil quinientas para los del segundo.

Si se confirma la noticia será el primer paso para remediar el problema de la enseñanza primaria nacional. Pero habrá que aumentar las plazas en las primeras categorías del escalafón para facilitar los ascensos.

Esto es precisamente lo que vienen pidiendo las Asociaciones de maestros.»

Causas ajenas a nuestra voluntad impidieron que hace días diéramos esta noticia.

La subvención de 500.000 pesetas para casas baratas.

La «Gaceta» de hoy publica dos reales órdenes relativas al reparto de 500.000 pesetas que el Estado consigna anualmente para reparto como subvención para el fomento de la construcción de casas baratas.

La primera se refiere al abono de una parte alícuota de los intereses de préstamos y obligaciones hipotecarias de Sociedades constructoras de esta clase de viviendas, y la segunda es para la distribución del segundo 50 por 100 a que se refiere la ley de Casas baratas.

La mañana en Palacio.

A la hora de costumbre fué esta mañana a Palacio el presidente del Directorio. No dijo nada a los periodistas.

Don Alfonso recibió un telegrama, pidiendo a la acuarela, con el nombramiento de presidente honorario del Círculo Andaluz de la Habana.

Recibió en audiencia al arzobispo marino de Monte Libano, al conde de Bahía Honda y otros señores.

Cumplimentó a don Alfonso el marqués de Astaré y el duque de T'Serclaes.

El nuevo director de Seguridad.

En la Oficina de información facilitaron esta tarde la siguiente firma, entre la que está el nombramiento del nuevo director general de Seguridad:

«Hacienda.—Concediendo dos transferencias de crédito al presupuesto de gastos de Instrucción pública y Bellas Artes: una de tres mil ciento cuarenta y seis pesetas con diez y siete céntimos con destino a las obras que se están ejecutando en el Hospital clínico de esta corte, y otra de quinientos mil quinientas pesetas para subvencionar el monumento que se erija en París al poeta Heredia.

La conferencia del doctor Milla

Ante un público tan numeroso como el que viene acudiendo a todos los actos culturales organizados por la Federación Local de la Edificación explicó su anunciada conferencia en la Casa del Pueblo nuestro estimado correligionario el doctor Milla.

Escogido para tema el asunto relativo a cómo debe ser la vivienda sana y económica, al que ha consagrado nuestro compañero distintos trabajos, se refirió, en primer término, el doctor Milla a la situación de hacinamiento en que vive un 60 por 100 de la población de Madrid, en condiciones verdaderamente trágicas, por lo infecto de los tugurios que se habitan y en los cuales no suelen entrar nunca ni el aire puro ni los rayos del sol.

A este efecto leyó interesantísimos datos estadísticos que colocan a Madrid en el plano de las ciudades donde más graves caracteres presenta el problema de la vivienda, y dió cuenta de atinadas observaciones que ha podido recoger a diario visitando a familias pobres como médico de la Beneficencia municipal.

Madrid—dijo—atravesaba actualmente una crisis de viviendas, con un déficit que seguramente exige la construcción de 5.000 casas de un tipo de alquiler que no exceda de 100 pesetas anuales por cuarto. La zona de expansión que reúne mejores condiciones naturales de higiene y comodidad es la Norte y Noreste, por tratarse de terrenos areniscos con el agua subterránea a más de cinco metros de profundidad y constantemente batidos por el potentísimo ventilador que baja del Guadarrama, y con una altura sobre el nivel del mar superior a 700 metros.

El magno problema de la urbanización del extrarradio, de que tanto se habló durante el año pasado y que, por lo visto, durante la presente situación no parece que se intente resolver, tiene a Madrid encerrado en los estrechos límites del casco y ensanche, perímetro a todas luces insuficiente para subvenir a las necesidades de su población, porque si bien es cierto que en el extrarradio existen buen número de casas de alquiler y bastantes en construcción, estas fincas, edificadas sin plan, orden ni con-

La declaración de este testigo de cargo es de suma importancia, y nosotros notamos que quiere producir un efecto contrario a lo que declara, pues todo su interés estriba en que se reconozca que los procesados no le saludan ni le tienen amistad como antes.

Declararon otros testigos, cuyas manifestaciones carecieron de interés, pues la del agente de vigilancia destruyó la expectativa que había por oírle, y se suspendió el juicio hasta hoy.—A. G.

Desde hace cuatro años, cuando abandonó con el espíritu decepcionado y lleno de amargura la presidencia de la República, Wilson venía sufriendo en su organismo enfermizo, que ha ido agotándose poco a poco.

Mañana, miércoles, se verificarán los funerales, con la mayor solemnidad, pues América considera que constituye una gran pérdida.

El presidente de los Estados Unidos ha publicado una proclama ordenando que la bandera nacional sea izada a media asta durante un mes en todos los edificios públicos.

Entre los numerosos mensajes de todo el mundo se destaca por su tono de profunda cordialidad y afectión el de Mac Donald, en nombre de Inglaterra.

Wilson tenía al morir sesenta y siete años de edad. Durante la gran guerra era presidente de los Estados Unidos y puede decirse que fué un espíritu generoso que realizó todos los esfuerzos posibles, dentro del medio en que actuaba, para que la paz fuera justa, para que la Sociedad de Naciones cumpliera sus naturales fines internacionales. Las intrigas de los políticos europeos, especialmente los de Inglaterra y Francia, hicieron fracasar el generoso programa wilsoniano, que se contenía en los famosos catorce puntos en que había de ser concluida la paz.

Los que primero hicieron armas hostiles contra el propio Wilson fueron sus connacionales. La política de los Estados Unidos fué francamente enemiga hacia la orientación de su presidente.

Y todos aquellos disgustos contribuyeron no poco al decaimiento de su organismo.

El cuestionario que nuestro compañero propone es de un interés extraordinario, y debe llegar a todas las organizaciones agrarias de España, para lo cual, en cada región, deben tomar a su cargo la propaganda del número especial del viernes próximo en que insertaremos el meditado trabajo de nuestro correligionario, que deben conocer todos cuantos dependen de la Agricultura.

Donde no haya Agrupación Socialista o Sociedad obrera, deben hacernos los pedidos los camaradas que simpatizan con nuestros ideales y se interesen por la cuestión agraria.

El trabajo de Fernando de los Ríos hará muy cerca de una plana, y se insertará el viernes próximo. De aquí a esa fecha es necesario que los Comités y Directivas en todos los pueblos agrarios preparen la propaganda de esta encuesta, que será recogida por los organismos de campesinos con verdadero júbilo, por ser la base de futuros estudios, hasta lograr la emancipación de los esclavos de la tierra.

¡Actividad, socialistas y agrarios, para que EL SOCIALISTA del viernes 8 de febrero llegue al último rincón de España! ¡Haced pedidos a la Administración, tomando a vuestro cargo, en cada región, esta propaganda de la encuesta de Fernando de los Ríos!

«Hacienda.—Nombrando director general de Seguridad a don José González Hernández, coronel de la guardia civil. Marina.—Promoviendo al empleo de al-

«El explotado que milita en un partido burgués, por avanzado que éste sea, retrasa el adelantamiento del régimen igualitario y hace trahición, inconscientemente, a sus compañeros de clase.

La conferencia del doctor Milla

Ante un público tan numeroso como el que viene acudiendo a todos los actos culturales organizados por la Federación Local de la Edificación explicó su anunciada conferencia en la Casa del Pueblo nuestro estimado correligionario el doctor Milla.

Escogido para tema el asunto relativo a cómo debe ser la vivienda sana y económica, al que ha consagrado nuestro compañero distintos trabajos, se refirió, en primer término, el doctor Milla a la situación de hacinamiento en que vive un 60 por 100 de la población de Madrid, en condiciones verdaderamente trágicas, por lo infecto de los tugurios que se habitan y en los cuales no suelen entrar nunca ni el aire puro ni los rayos del sol.

A este efecto leyó interesantísimos datos estadísticos que colocan a Madrid en el plano de las ciudades donde más graves caracteres presenta el problema de la vivienda, y dió cuenta de atinadas observaciones que ha podido recoger a diario visitando a familias pobres como médico de la Beneficencia municipal.

Madrid—dijo—atravesaba actualmente una crisis de viviendas, con un déficit que seguramente exige la construcción de 5.000 casas de un tipo de alquiler que no exceda de 100 pesetas anuales por cuarto. La zona de expansión que reúne mejores condiciones naturales de higiene y comodidad es la Norte y Noreste, por tratarse de terrenos areniscos con el agua subterránea a más de cinco metros de profundidad y constantemente batidos por el potentísimo ventilador que baja del Guadarrama, y con una altura sobre el nivel del mar superior a 700 metros.

El magno problema de la urbanización del extrarradio, de que tanto se habló durante el año pasado y que, por lo visto, durante la presente situación no parece que se intente resolver, tiene a Madrid encerrado en los estrechos límites del casco y ensanche, perímetro a todas luces insuficiente para subvenir a las necesidades de su población, porque si bien es cierto que en el extrarradio existen buen número de casas de alquiler y bastantes en construcción, estas fincas, edificadas sin plan, orden ni con-

La declaración de este testigo de cargo es de suma importancia, y nosotros notamos que quiere producir un efecto contrario a lo que declara, pues todo su interés estriba en que se reconozca que los procesados no le saludan ni le tienen amistad como antes.

Declararon otros testigos, cuyas manifestaciones carecieron de interés, pues la del agente de vigilancia destruyó la expectativa que había por oírle, y se suspendió el juicio hasta hoy.—A. G.

Desde hace cuatro años, cuando abandonó con el espíritu decepcionado y lleno de amargura la presidencia de la República, Wilson venía sufriendo en su organismo enfermizo, que ha ido agotándose poco a poco.

Mañana, miércoles, se verificarán los funerales, con la mayor solemnidad, pues América considera que constituye una gran pérdida.

El presidente de los Estados Unidos ha publicado una proclama ordenando que la bandera nacional sea izada a media asta durante un mes en todos los edificios públicos.

Entre los numerosos mensajes de todo el mundo se destaca por su tono de profunda cordialidad y afectión el de Mac Donald, en nombre de Inglaterra.

Wilson tenía al morir sesenta y siete años de edad. Durante la gran guerra era presidente de los Estados Unidos y puede decirse que fué un espíritu generoso que realizó todos los esfuerzos posibles, dentro del medio en que actuaba, para que la paz fuera justa, para que la Sociedad de Naciones cumpliera sus naturales fines internacionales. Las intrigas de los políticos europeos, especialmente los de Inglaterra y Francia, hicieron fracasar el generoso programa wilsoniano, que se contenía en los famosos catorce puntos en que había de ser concluida la paz.

Los que primero hicieron armas hostiles contra el propio Wilson fueron sus connacionales. La política de los Estados Unidos fué francamente enemiga hacia la orientación de su presidente.

Y todos aquellos disgustos contribuyeron no poco al decaimiento de su organismo.

El cuestionario que nuestro compañero propone es de un interés extraordinario, y debe llegar a todas las organizaciones agrarias de España, para lo cual, en cada región, deben tomar a su cargo la propaganda del número especial del viernes próximo en que insertaremos el meditado trabajo de nuestro correligionario, que deben conocer todos cuantos dependen de la Agricultura.

Donde no haya Agrupación Socialista o Sociedad obrera, deben hacernos los pedidos los camaradas que simpatizan con nuestros ideales y se interesen por la cuestión agraria.

El trabajo de Fernando de los Ríos hará muy cerca de una plana, y se insertará el viernes próximo. De aquí a esa fecha es necesario que los Comités y Directivas en todos los pueblos agrarios preparen la propaganda de esta encuesta, que será recogida por los organismos de campesinos con verdadero júbilo, por ser la base de futuros estudios, hasta lograr la emancipación de los esclavos de la tierra.

¡Actividad, socialistas y agrarios, para que EL SOCIALISTA del viernes 8 de febrero llegue al último rincón de España! ¡Haced pedidos a la Administración, tomando a vuestro cargo, en cada región, esta propaganda de la encuesta de Fernando de los Ríos!

La acción obrera

En el salón grande de la Casa del Pueblo celebró junta general la Agrupación de Obreros Municipales.

Leída y aprobada el acta anterior se dió lectura al balance de cuentas del cuarto trimestre de 1923, que fué aprobado.

A continuación, el Comité dió cuenta de las siguientes gestiones realizadas por el mismo:

Labor realizada para impedir la postergación de un compañero, cabo de Limpiezas, y reponer a otro obrero de talleres del mismo ramo.

Trabajo realizado para conseguir que cada obrero cumpla con arreglo a su nombramiento, y sobre todo en Peones camineros.

Lo que se ha conseguido respecto al pago del real de aumento a los obreros del Ensanche.

Peticiones de cumplimiento del descanso semanal donde aún no se cumplía, como Inspecciones, Vigilancia subterránea y otros servicios.

Gestión realizada en la cuestión del concurso de bomberos graduados y despido de aspirantes.

Esta gestión parece que tendrá buen resultado, una vez que ya ha sido repuesto un aspirante de los que cesaron.

Se consiguió la reposición de los eventuales de Jardines.

Labor realizada para atender a un compañero de dicho ramo, y a quien se le seguirá atendiendo mientras esté en las actuales circunstancias.

Se logró un socorro para un caso de accidente del trabajo del mismo servicio, y promesa de ser ascendidos los eventuales y aprendices a obreros fijos.

Estado favorable del asunto del compañero Delgado.

Actitud observada en relación con el conflicto que existía entre varios sectores de empleados.

El Comité dió cuenta también del estado en que se halla la concesión de socorros a viudas y huérfanos por parte del Ayuntamiento.

Todas estas gestiones fueron aprobadas por la asamblea.

También fué aprobado el criterio de reformar el apartado b) del reglamento para lo sucesivo.

Se aprobaron los donativos de 50 pesetas hechas a cada una de las Secciones de la Agrupación que, teniendo establecido el Ayuntamiento, así como también fué aprobada la donación de cuotas a favor de los eventuales que estén parados.

Finalmente dió cuenta el Comité de la labor que realizó en relación con los presupuestos municipales, labor que aprobó la asamblea, e hizo constar su lamentación por la rapidez con que se han conccionado dichos presupuestos.

Esta Sociedad celebrará junta general ordinaria los días 6 y 8 del corriente, a las nueve en punto de la noche, en el salón pequeño de su domicilio social, Piamonte, 2 (Casa del Pueblo), en las que se tratará el siguiente orden del día:

Lectura de actas, lectura de cuentas, altas y bajas, gestiones de la Directiva, preguntas y proposiciones de los asociados, elección reglamentaria de Junta directiva, Mesa de discusión y Revisora de cuentas.

Se encarece la puntual asistencia y se recuerda la sanción establecida a los que dejen de asistir.

En el salón grande: A las seis de la tarde, Albañiles.—A las diez de la noche, Dependientes de Vaquerías.

En el salón pequeño: A las ocho de la noche, Esterotipadores.

En el salón grande: A las seis de la tarde, Albañiles.—A las diez de la noche, Dependientes de Vaquerías.

En el salón pequeño: A las ocho de la noche, Esterotipadores.

tas hechos a cada una de las Secciones de la Agrupación que, teniendo establecido el Ayuntamiento, así como también fué aprobada la donación de cuotas a favor de los eventuales que estén parados.

Finalmente dió cuenta el Comité de la labor que realizó en relación con los presupuestos municipales, labor que aprobó la asamblea, e hizo constar su lamentación por la rapidez con que se han conccionado dichos presupuestos.

Esta Sociedad celebrará junta general ordinaria los días 6 y 8 del corriente, a las nueve en punto de la noche, en el salón pequeño de su domicilio social, Piamonte, 2 (Casa del Pueblo), en las que se tratará el siguiente orden del día:

Lectura de actas, lectura de cuentas, altas y bajas, gestiones de la Directiva, preguntas y proposiciones de los asociados, elección reglamentaria de Junta directiva, Mesa de discusión y Revisora de cuentas.

Se encarece la puntual asistencia y se recuerda la sanción establecida a los que dejen de asistir.

En el salón grande: A las seis de la tarde, Albañiles.—A las diez de la noche, Dependientes de Vaquerías.

En el salón pequeño: A las ocho de la noche, Esterotipadores.

En el salón grande: A las seis de la tarde, Albañiles.—A las diez de la noche, Dependientes de Vaquerías.

En el salón pequeño: A las ocho de la noche, Esterotipadores.

En el salón grande: A las seis de la tarde, Albañiles.—A las diez de la noche, Dependientes de Vaquerías.

En el salón pequeño: A las ocho de la noche, Esterotipadores.

En el salón grande: A las seis de la tarde, Albañiles.—A las diez de la noche, Dependientes de Vaquerías.

En el salón pequeño: A las ocho de la noche, Esterotipadores.

En el salón grande: A las seis de la tarde, Albañiles.—A las diez de la noche, Dependientes de Vaquerías.

En el salón pequeño: A las ocho de la noche, Esterotipadores.

En el salón grande: A las seis de la tarde, Albañiles.—A las diez de la noche, Dependientes de Vaquerías.

En el salón pequeño: A las ocho de la noche, Esterotipadores.

En el salón grande: A las seis de la tarde, Albañiles.—A las diez de la noche, Dependientes de Vaquerías.

En el salón pequeño: A las ocho de la noche, Esterotipadores.

En el salón grande: A las seis de la tarde, Albañiles.—A las diez de la noche, Dependientes de Vaquerías.

En el salón pequeño: A las ocho de la noche, Esterotipadores.

En el salón grande: A las seis de la tarde, Albañiles.—A las diez de la noche, Dependientes de Vaquerías.

En el salón pequeño: A las ocho de la noche, Esterotipadores.

En el salón grande: A las seis de la tarde, Albañiles.—A las diez de la noche, Dependientes de Vaquerías.

En el salón pequeño: A las ocho de la noche, Esterotipadores.

En el salón grande: A las seis de la tarde, Albañiles.—A las diez de la noche, Dependientes de Vaquerías.

En el salón pequeño: A las ocho de la noche, Esterotipadores.

DEL EXTRANJERO

Congresos socialistas. ALEMANIA.—El Congreso anual que celebra el Partido Socialista alemán se verificará este año en Berlín, y está convocado para el día 30 de marzo.

La Conferencia de las mujeres socialistas procederá a este Congreso. El Partido Socialista alemán se ocupará preferentemente de las elecciones y de la cesión de Sajonia.

Serán ponentes Wels, Müller e Hilferding.

Ghandi, en libertad. INDIA.—Se han dado órdenes para que sea libertado el jefe nacionalista indio Ghandi, que se halla enfermo en la cárcel, donde lleva cumplidos dos años de los seis que se le impusieron por incitar a la revolución por la independencia.

La conquista del Polo. CANADA.—El Gobierno ha enviado una expedición al Océano Glacial Ártico, para que se posea oficialmente del Polo Norte antes de que llegue la expedición de los Estados Unidos con el mismo propósito de dominio.

Los asesinos de Erzberger. ALEMANIA.—El Gobierno del Reich ha pedido al de Hungría la extradición de los asesinos de Erzberger, que se hallan refugiados allí.

Incendio en un Circo. ESTADOS UNIDOS.—En el Circo Barnum de Bridge Port se ha declarado un violento incendio, que pudo sofocarse después de grandes esfuerzos. No hubo desgracias personales.

La presidencia del Paraguay. PARAGUAY.—El partido radical ha nombrado candidatos a la presidencia y vicepresidencia de la República a los señores Ayala y Burgos, respectivamente.

Elecciones en Santa Fe. ARGENTINA.—En las elecciones para gobernador y vicegobernador de la provincia de Santa Fe han triunfado los radicales unificados.

Relaciones turco-húngaras. TURQUIA.—Comunican de Constantinopla que se han reanudado las relaciones diplomáticas con Hungría, habiéndose nombrado a Yusuf embajador turco en Budapest.

La revolución mejicana. MEJICO.—Hay noticias importantes de la marcha de la revolución, aunque, como siempre, son contradictorias. La impresión general es que los rebeldes han sufrido considerable derrota, y mientras ciertas versiones dicen que el jefe de los revolucionarios, general Huerta, ha sido muerto, otras aseguran que ha logrado huir con dirección a la Habana.

Venezolos dimiten. GRECIA.—En vista de que los médicos han aconsejado a Venezolos que se abstenga de todo trabajo, ha presentado la dimisión de la presidencia del Gobierno. Aceptada la renuncia, Kafandarís, actual ministro de Gracia y Justicia, ha sido encargado de formar nuevo Ministerio.

Catastrofe ferroviaria. ESTADOS UNIDOS.—En el Estado de Indiana han chocado dos trenes eléctricos, incendiándose la mayoría de los vagones resultando 17 viajeros muertos.

Convenio aceptado. MEJICO.—Después de dos meses de franca oposición, el Senado mejicano ha ratificado el Convenio comercial con los Estados Unidos.

Discurso de Millierand. FRANCIA.—En un banquete ha pronunciado un discurso el presidente de la República, señor Millierand. Hablando de la política exterior ha dicho que Francia logrará lo que se ha propuesto, y que si las medidas de persuasión fracasan se recurrirá a las de coacción.

Se respeta la jornada de ocho horas. ALEMANIA.—Ha terminado la huelga de ferroviarios de la cuenca del Ruhr con la aceptación por las Compañías de la jornada de ocho horas.

El socorro a parados. Aviso importante a las Sociedades obreras que tengan establecido el subsidio de paro y quieran participar de la subvención del Estado, a que nos referimos en el número de ayer, que presenten las instancias en los Gobiernos civiles de las provincias durante los primeros días del mes de febrero hasta el día 10, en que expira el plazo de admisión de las referidas instancias.

Además conviene que conozcan con todo detalle la disposición en que se determinan las condiciones a que ha de ajustarse el reparto de la suma de 500.000 pesetas destinadas a estos fines, y que se publicó en la «Gaceta» de 28 de abril de 1923.

ANUNCIOS ECONOMICOS OBREROS! Pedid en todas partes la hoja de pedir ELYSIUM. La mejor y más económica.—Depositarios: Aguilár, Hermanos. Carretas, 5, Madrid.

IMPRESA de Felipe Peña Cruz. Pizarro, 16. Telef. 1402 M.—Se hacen toda clase de trabajos tipográficos.

MI VIAJE A LA RUSIA SOVIETISTA, por Fernando de los Ríos. Segunda edición, notablemente corregida y aumentada. Precio: 5 pesetas.

Aceptamos anuncios de toda España para EL SOCIALISTA, y agradeceremos que los amigos del periódico se interesen por su propaganda, ayudándonos con publicidad, que la Administración contratará en condiciones muy económicas.

IMPRESA, MADERA, 8.

EN LA CASA DEL PUEBLO

CONFERENCIA INTERESANTE

Nuestro querido correligionario el doctor Mouriz, director del Laboratorio Provincial, dará mañana, miércoles, a las seis de la tarde, una conferencia en el salón grande de la Casa del Pueblo, organizada por la Agrupación Socialista, sobre el tema

LA ACTUACION DEL PROLETARIADO ANTE LOS PROBLEMAS SANITARIOS

Dada la personalidad del conferenciante y lo interesante del tema para la clase obrera, se verá tan concurrido el local como en anteriores actos de esta índole, demostrando con su presencia el vivo interés que despiertan en los obreros conscientes todos los problemas de divulgación y cultura.